
ADVENDI- JA JÕULUAEG KOGUDUSTES

Issand Jeesus Kristus, ilmuta oma vägevust ja tule, et me 
saaksime vabaks kurjuse meelevallast ja päästetud kõigist 
pattudest.

Jumal, taevane Isa, me meenutame apostel Andreast, kes 
võttis vastu Jeesus Kristuse kutse ja tõi oma venna Peetruse 
tema juurde.

Halastaja Jumal, palun anna meile jõudu järgida Sind ja kuu-
lutada Sinu riigi head sõnumit.

Kõigeväline Jumal! Me palume Sind, anna meile rohkesti 
õige usu õli, et me lambid põleksid ning meie vaim, hing 
ja ihu oleksid tervikuna hoitud laitmatutena kuni Issanda 
taastulemiseni.

EESTPALVED

LUGEMISSOOVITUS

KKoogguudduussee              lleehhtt  
23. november23. november igavikupühapäev, kuningas Kristuse püha.  igavikupühapäev, kuningas Kristuse püha. 
30. november 30. november advendiaja esimene pühapäev. Kirikuaasta advendiaja esimene pühapäev. Kirikuaasta 
algus.algus.
30. november30. november apostel Andrease päev ehk andresepäev. apostel Andrease päev ehk andresepäev.
6. detsember6. detsember püha piiskop Nikolause päev ehk nigulapäev. püha piiskop Nikolause päev ehk nigulapäev.
7. detsember7. detsember advendiaja teine pühapäev. advendiaja teine pühapäev.
14. detsember14. detsember advendiaja kolmas pühapäev. advendiaja kolmas pühapäev.
21. detsember21. detsember advendiaja neljas pühapäev. Apostel Tooma  advendiaja neljas pühapäev. Apostel Tooma 
päev ehk toomapäev.päev ehk toomapäev.
24. detsember24. detsember Jõuluõhtu ehk jõululaupäev. Jõuluõhtu ehk jõululaupäev.
25. detsember25. detsember esimene jõulupüha. esimene jõulupüha.
26. detsember26. detsember teine jõulupüha. Esimärter Stefanose  teine jõulupüha. Esimärter Stefanose 
mälestuspäev ehk tehvanipäev.mälestuspäev ehk tehvanipäev. Teist alust ei saa keegi rajada selle kõrvale, mis on juba olemas – see on Jeesus Kristus. 1Kr 3:11
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EELK Haljala Püha Mauritiuse kogudus  
Õpetaja Urmas Karileet, tel 5851 5800, urmas.karileet@eelk.ee  
Diakon Ahti Bachblum, tel 5361 3273, ahti.bachblum@eelk.ee  
Juhatuse esimees Margus Punane, tel 504 9998  
a/a EE552200221028664113

SA Esku Kabel (EELK Haljala kogudus)  
Vello Väinsalu, tel 504 7916, vellovainsalu@gmail.com.  
Õpetaja Urmas Karileet, tel 5851 5800, urmas.karileet@eelk.ee 
a/a EE942200221046039021

EELK Käsmu kogudus  
Õpetaja Urmas Karileet, tel 5851 5800, urmas.karileet@eelk.ee 
Juhatuse esimees Kaie Kase, tel 514 1198 
Koguduse diakon Tia Vene, tel 5814 1366 
A/a EE861010502018079003

Vainupea kabel  
Sigrid Nuutre, Vainupea külavanem, +372 5300 6433,  
sigrid.nuutre@gmail.com,  
www.vainupea.ee

EELK Ilumäe kogudus  
Hooldajaõpetaja Meelis-Lauri Erikson, tel 5345 8594,  
mlerikson@gmail.com.  
Juhatuse esimees Õie Alt, tel 5809 1356, ilumae@eelk.ee  
Kalmistuvaht: Külli Pajuste, tel 5561 3039  
SEB: a/a EE241010502001277003  
LHV: a/a EE507700771009811008 
Koduleht: ilumae.eelk.ee  
facebook.com/ilumaekirik/ 
Anneta LHV pangalingi kaudu: vaata ilumae.eelk.ee/annetused

KOGUDUSTE KONTAKTID

OODATES

Adventus on ladina keeles saabumine, sise-
nemine, (pärale) jõudmine. Adventus Do-

mini tähendab ladina keeles Issanda tulemist.
Advent tähistas Vana-Roomas keisri või mõne 

muu kõrge isiku saabumist piduliku tseremoonia 
saatel mingisse linna, tavaliselt Rooma. Hilis-Roo-
ma ajast on säilinud kirjeldusi taolistest pidulikest 
adventidest näiteks mõnda provintsilinna, mille 
võimukandjad on püüdnud üksteist kõrge külalise 
austamise ja pidulikkusega üle trumbata nii, et see 
on läinud kohati lausa koomiliseks.

Kristlikus ilmas tähendab advent neid nelja 
nädalat enne jõulupühasid. Nende nelja püha-
päeva jooksul võtame vastu Jeesuse sünni eri-
nevaid tähendusvarjundeid: Ta tuleb nagu üks 
õiglane ja samas rahutooja valitseja. Ta tuleb, et 
näidata Jumalat (kuna Jumalat pole ükski inime-
ne näinud!). Meenutame Jeesuse tuleku etteval-
mistajat Ristija Johannest. Ja ka Maarjat-Joosepit 
meenutame, kelle perre Kristus sündis.

Ent väljas on pime, märg, libe ja kisub üha tal-
visemaks. Sellisel ajal on hea olla kodus, otsida 
soojust ja valgust, tõmbuda sissepoole. Advendiajal 
on kasulik vaadata rohkem ka enese sisse, küsida 
elutähtsaid küsimusi, kuna hilissügis annab selleks 
hea võimaluse. See on vaibumise aeg ja vaibumises 
võib seda rohkem hakata liikuma Vaim. Kummali-
sel kombel on selles vaibumises isegi rohkem elu, 
sest siis sa – hea sõber – küsid elulisi asju, õigeid 
asju. Tavaliselt ei anna igapäevane töö ja siis lõõ-
gastusotsing ju selle jaoks võimalust. Advendiaeg 
on ootuse aeg ja selles ootuses on võimalus. Kui 
ootame kedagi kas rongi, bussi või lennuki pealt, 
siis sellises ootuses on peidus ometi pisuke eba-
kindlus. Kas ta ikka jõudis rongile, kas buss ei jää 

hiljaks, kas lend pole tühistatud? Aga jõuluootus on 
selline rahulik ootus, kus teame, et oodatu ei jää 
tulemata. Iga asi omal ajal. Jumala tulemine maa-
ilma annab elule ja õieti kogu inimeseks olemisele 
mõtte ja sisu. Luuletaja Laine Sundja kirjutas aas-
takümneid tagasi sellest luuletuse. Siin on üks osa 
sellest:

Täna ent, kuhu nad lubaksid panna jõululapse?
Ons maailm rikkam kui tookord?
Oo, ta on vaesem, võibolla ei anna lautagi aset.

Jumal on teel oma ainsa Pojaga
Sinu juurde, kuid väljas on öö...
Kuhu ta paneb siis Valguslapse?
Kuhu, sest kõikjal on öö?
Ja kui ka sul Tema jaoks pole tubagi
Mis siis sest?
Luba Tal laut nagu Petlemmas lubati,
Loovuta ruum oma südamest.

Meelis-Lauri Erikson
Ilumäe koguduse õpetaja

Foto:  A.Vergi

Ilumäe kirikus ja koguduses
30. novembril kl 13 esimese advendi  
armulauaga jumalateenistus Leerimajas.
7. detsembril kl 13 teise advendi  
armulauaga jumalateenistus Leerimajas.
21. detsembril  kl 13 kontsert-jumalateenistus 
Ilumäe kirikus. Esineb Võhma segakoor.  
Järgneb ühine koosviibimine Leerimajas.
24. detsembril kl 13 jõululaupäeva jumalateenistus 
laululehtedega Ilumäe kirikus.
25. detsembril kl 13 esimese jõulupüha 
jumalateenistus Leerimajas.

Haljala kirikus ja koguduses
30. novembril kl 10.00 esimese advendi 
sõnajumalateenistus.
30. novembril kl 17.30 advendiküünla süütamine. 
Järgneb kontsert rahvamajas kl 18.00.
7. detsembril kl 10.00  teise advendi missa.
7. detsembril kl 14.00 Haljala lasteaia Pesapuu 
advendikontsert.
14. detsembril kl 10.00 kolmanda advendi 
sõnajumalateenistus.
14. detsembril kl 16.00 advendikontsert,  
esineb Võhma segakoor.
21. detsembril kl 10.00 neljanda advendi missa.
21. detsembril kl 16.00 advendikontsert, esinevad 
Väike-Maarja Segakoor ja Haljala Segakoor.
24. detsembril kl 18.00 jõululaupäeva jumalateenistus 
laululehtedega.
25. detsembril kl 10.00 esimese jõulupüha 
jumalateenistus. 
28. detsembril kl 10.00 sõnajumalateenistus.

Haljala koguduse järgmine piiblitund on jaanuari kuu 
kolmandal kolmapäeval 21.01 kl 19–20.30 koguduse 
kantseleis. Alustame 2. Moosese raamatu lugemist.

Käsmu kirikus ja koguduses
30. novembril kl 15.00 esimese advendi missa.
7. detsembril kl 15.00 teise advendi missa.
14. detsembril kl 15.00 kolmanda advendi missa.
21. detsembril kl 15.00 neljanda advendi missa.
24. detsembril kl 15.00 jõululaupäeva jumalateenistus 
laululehtedega.
25. detsembril kl 15.00 esimese jõulupüha missa.
28. detsembril kl 15.00 süütalastepäeva missa.

Käsmu kirikus alustab advendiajal uus leerikursus.  
Tere tulemast osalema! Leeritunnid toimuvad  
üldjuhul pühapäeviti pärast missat ja kirikukohvi.
Käsmu koguduse piiblitunnid toimuvad kord nädalas  
kl 19–20.30, üldjuhul kas neljapäeval või reedel.
Käsmu kirikus jätkuvad igahommikused 
hommikupalvused ka advendi- ja jõuluajal  
kl 8.35–9.05.

Esku kabelis
24. detsembril kl 12.30 jõululaupäeva jumalateenistus 
laululehtedega.

Vainupea kabelis
25. detsembril kl 18.00 jõulujumalateenistus 
laululehtedega. Viimaste remonditööde tänuväärt 
tulemuse õnnistamine.

Teoloogi ja vaimuliku Miina Piiri  romaan „Noviits“ märgiti ära romaanivõistlusel

Noore noviitsi teekond mun-
gaks Rooma lähedal asuvas 

kloostris 16. sajandil peidab endas 
saladusi, mis aga ei osutu määra-
vaks, sest igatsus on palju sügava-
mal.

On õpetajaid, kellele õpilase 
edu on peamine, sest toob au ka 
õpetajale. On õpetajaid, kes on 
valmis õpilase ka hävitama, ja need 
on alati silmapaistvad õpilased. On 
Õpetajaid, kes usuvad oma õpilas-

se sedavõrd, et hoiavad ta eemale 
melust, mida toob edu ja tähelepa-
nu; ja soovivad, et ta jätkaks palvet 
ja tööd seal, kus Jeesus on elav iga 
päev. Nii on pühadegi hulgas kah-
te sorti inimesi: neid, kes tahaksid, 
et sinu kätesse löödud naelte alt 
voolav veri «teeks» sinust Jumala 
lapse; kui ka neid, kelle nappi-
dest sõnadest voolab sinusse kõik 
see, mille Jumal on talle andnud. 
Noviitsi tee kloostris – kes otsib 

valgust, peab olema valmis koh-
tumiseks pimedusega. Romaani 
„Noviitsi“ võiks nimetada reli-
gioosseks romaaniks, samas ka     
krimiromaaniks, aga seal on ka 
müstikat. Haarav lugemine.  Tiit 
Aleksejev 

Miina Piiri  sulest on varem il-
munud raamatud  „Kloostripäe-
vik“,  „Peedistan, järelikult elan“ 
ja  „Elav leib“ ning näidend „Jutt 
Jumala õige“.

31. oktoobril Käsmu 
kalmistul toimu-

nud pidulikul mälestustalitusel 
austati Vabadussõja sangarite 
mälestust Kaitseliidu Peastaabi 
poolt eraldatud Vabadusristi ku-
juliste märgistega, mis said pai-

galdatud sangarite hauatähiste-
le. Talituse viisid läbi Kaitseliidu 
Viru maleva kaplan õpetaja Ur-
mas Karileet ja Kaitseliidu pea-
kaplan õpetaja Peeter Paenurm. 
Osalesid sangarite omaksed ja 
koguduse liikmed.
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